



美日是否終必一戰

Wilfred Fleisher著 山青譯

關於美日是否將在太平洋上發生武裝衝突這個問題，不論東京及華盛頓，都在熱烈地討論着；不過在日本方面，她對美國的關係，是重要得沒有比這問題再大的了，但是在美國方面，她對日本關係，不過是遠東問題中的一部分，而遠東問題，又祇是世界大局中的一部分。美國政府當局，對歐亞兩洲的發展，視為互有關聯，因此美國政策，建立於一種隨時可以變動的基礎之上，以便同時照顧大西洋及太平洋。

作者多年來繼續觀察日本的形勢，尤其在近衛政府冒險參加三國公約以後，以及作者與華盛頓政府當局談話結果，似乎太平洋上將發生戰爭的成分甚多。先拿東京來說，無論日本政府或日本人民，都不願言和與美作戰，但是日本結果一定要建立其所謂「東亞新秩序」，那麼南太平洋上的美日衝突，恐怕就難免了。還有，如果美國被捲入歐戰漩渦的，日本在三國公約的義務下，也有被德俄逼迫對美作戰的可能。不論朝野人士，都當它討論的中心。自從國務院勸告美艦撤退以後，在日本人當中造成相當的驚惶，而認為戰爭是將要來臨了。由東京各方面的言論看來，對美日戰爭，雖然都不願其發生，但認為終必不可避免。因為在日本人眼光中，美國已成為其在亞洲野心之主要及唯一的真正障礙。在目前，美國因為保衛本身而在作戰，且已將海軍撤出遠東，所以在遠東能夠約束日本的，祇有美國。

在遠東能約束日本的，祇有美國。在日本人看來，美國對日本之政策，日甚一日，例如：去年一月的廢止美日商約，去年九月撤銷海軍限制，（在日本人看來，如果沒有美日商約，英國是不敢獨自行動的，）增強其威震及非律賓的防禦，警告美國僑民由菲律賓撤退，增加對日禁運的種類，以及英美共軍新加坡軍港的談判等，都是。

日本方面此種行動，將使美日兩國更趨接近，雖然美日兩國目前尚無立即爆發之虞，則美日兩國之關係，是毫無疑問的。美國之政策，是一隻眼注視遠東，另一隻眼注視歐洲。美國政府當局，對於日本之行動，是極力反對的。美國政府當局，對於日本之行動，是極力反對的。美國政府當局，對於日本之行動，是極力反對的。

中國的前途

敵海軍消滅後抗戰才能算得到最後勝利

還有一層，我們抗戰三年來，我們和敵人的陸軍相見，比武了三年多，敵人的陸軍力量，我們已領教過，已經有制勝的把握。至於敵人的空軍，雖然因為我們的力量未衰，但其威脅的力量並不大。可是敵人的海軍，在中國沿海封鎖，我們向無法應付。因為我們沒有海軍。說到這層我們可以說抗戰最後的勝利，一定要待敵人海軍消滅的時候才能實現。這話說來，大家或不明白。我可以說一個比方，假使敵人今後大舉南進，他們不能不對中國各戰場的兵力力事節節，也許有天要實行逐步退兵。假定敵人果將他們的兵力集結在我們口岸的地方，如津、青島、煙台、上海、廣州、汕頭等地。到那時，敵人對我們的威脅，自然是減少，我們可以加強反攻。但是如果敵人用他們的海軍做掩護，始終不離開我們的口岸，我們還是沒有很好的方法來應付。再退一步說，假定敵人覺得海軍戰事長此延緩，再要虛耗二百萬萬元的戰費，一百六七十萬兵士的傷亡，而戰事還無結果把握。這樣代價太大了，不若實行完一撤兵。至此表面上我們的抗戰是獲得勝利，失地是可以收復。但是我們不是最後勝利了呢？不是的，我們還有很大的危險。就是日本如果南進佔領新加坡、南洋，美英被迫退出遠東。敵人

動，均將出自美國。如果日本人在亞洲不作進一步的侵略，也不因三國公約的義務而攻擊美國，目前並不致有戰爭的危險。美國不會向日本挑戰，但是危險的發生，是由于日本專門效法希特勒的侵略，不斷地在亞洲橫衝亂闖，非至戰爭瀕於爆發點不可。

孫科

並不是可能回頭來向我們要求經濟的利益封鎖我們的海口嗎？敵人果真如此，我們還是沒有有效的辦法來應付，我們最大的弱點就是沒有海軍，因此所謂爭取外援，借助外國的力量，最要緊的無過於使英美，尤其是美國的海軍，能夠用來消滅日本的海軍，但是這一定要等到美國在世界其他部份無所顧慮的時候，才能放手和日本算帳，自然日本積極南進，可能引起日美戰爭。但是這要看中國是否能夠支持得住，美國才能大膽幹。此外，在美國還有一派人的看法略有不同，他們以為軸心國家在德國為主，先要拚命把德國打敗，然後英美再聯合對付日本，以為德國失敗，歐洲最大的力量既已打倒，日本在遠東來，壓倒日本，日本必歸失敗，即使佔領中國廣大的土地，南洋英荷屬地的資源，還是退出的。這種看法，也有眼光，但是在戰爭過程中，保持海軍的實力，然後將來才能把海軍的力量用在遠東方面。總之敵人的海軍存在一天，我們便有被侵略的危險。

及紐西蘭，還算未正式包括在內。日本所以加入軸心，是希望它的同盟國，在今年春季英國的形勢如果發展到特別嚴重時，日本就可以向美國下賭注。最近兩年來，希特勒在歐洲的所作所為，是將條約予以修正，但希特勒對於日本的答覆，是華盛頓對日本的答覆，是華盛頓對日本的答覆，是華盛頓對日本的答覆。

必要抗戰勝利中國才有前途

無論抗戰局而怎樣與歐洲的戰局配合，無論抗戰怎樣結束，我們只有拚死爭取抗戰的勝利，只有抗戰勝利，中國才有光明的前途。所以說到中國的前途，先決條件就是抗戰勝利。勝利以後，先決條件就是抗戰勝利。勝利以後，先決條件就是抗戰勝利。勝利以後，先決條件就是抗戰勝利。

太平洋上的戰爭，也許還要加強；對禁運法實施。也許有兩個爆發的機會：一個是日本對華盛頓會議的舉動，其說明如果有關各國都同意，美國也願意將條約予以修正，但希特勒對於日本的答覆，是華盛頓對日本的答覆，是華盛頓對日本的答覆。

國每年也有三四千萬噸，英國二千萬噸。我們的目標，在最初五年內重工業的建設，至少限度必要每年達到一百萬噸。如果做不到，便無建設可言，而每年達到一百萬噸，至少要有三個冶煉廠，同時辦成，才能辦到。而這種煉鋼冶鐵的機器，都是要向外國購置。目前這種種笨重的機器，不容易運進來。據專家估計，滇緬鐵路運輸力量，最高是十萬噸，西北公路，過去一年的統計也不過是十萬噸，兩條合計，一年只有二十萬噸。這樣就運到一個鋼廠的機器都運不進來。所以一定要在抗戰勝利以後，交通恢復，海口暢通，才能從事大規模的建設。所以抗戰勝利，對銷解除，經濟建設的重要條件才能獲得。如果抗戰結束的時候，敵人的海軍依然存在，我們便要在三五年的時間內，把重工業的各種建設成功。假如政府在南京，把十幾年前的建設眼光，切實計劃，把國防工業建設起來，把重工業的各種機器運到內地建設，就是輕工業的建設也非內地建立，那末，就是我們上海沿江撤遷，也不至於失掉一切工業的基礎。大家還記得，廣東地方當局在抗戰前，把什樂兵工廠，砲廠，洋灰廠，製糖廠，造紙廠，都設在廣州附近。廣州失陷後，一個個都沒有。其中造紙廠的機器是運到內地的，敵人在廣州附近設廠，過去沒有遠大的打算，應該是我們今後很好的教訓。時間過去了，是永遠不能回頭。尤其要注意將來有機會，給我們建設的時候，也不會很長，頂多五年十年。如果在五十年，我們確實能建設起來，國家民族才可以生存。

(未完)